



忠诚和信仰 在他们身上留下特殊“勋章”



中国人民警察节

一袭藏蓝，头顶国徽，是荣耀，是英武。
警服的背后，是不为人知的奉献，是随时到来的考验，也可能是无法预料的牺牲。
金色盾牌，热血铸就。警察，就是要张开双臂，把危险挡在身后，守护人民群众的生命财产安全——选择了这身警服，就选择了随时应对危险。
通过考验，忠诚和信仰历久弥坚，但这个过程充满艰险甚至痛苦。很多警察的身上，留下了疤痕。对警察来说，一个伤疤，犹如一枚勋章，一处忠诚的见证。2023年中国人民警察节到来之际，记者走进青岛市公安局崂山分局，听三名民警讲述印在身上的“勋章”背后的故事。



我的伤疤，公安荣耀。 栾丕炜摄



手部被钉子穿透的杨东岭。

我在部队20年，2006年从部队转业进了公安，之前当过110民警。110嘛，是和群众接触最

杨东岭 55岁 慈云路治安派出所社区民警 四级高级警长

生死关头推开遇险群众 他的手掌险些被戳穿

多的警察。大家打110，肯定是遇到了急事难事。我们到现场后，群众眼睛里的那份期盼，那份信任，是我们工作的动力。值好每一次110的班，就是守护警察的荣誉。

为了群众的这份信任，为了守护这份荣誉，我啥都愿意付出。2019年春天，我在慈云路治安派出所当110民警，那天上午我们接到报警，一家单位门前发生纠纷。我和同事到场后，正是矛盾冲突最激烈的时候，其中一方操起一根棍子打向另一方。我来不及多想，一把就将那个要挨打的

人推开，我顺势把手一扬做了个格挡，那根棍子结实实打在了我的手上。

棍子打下来的时候我才发现，那上面有两根一寸多长的钉子，把我的手掌几乎都要戳穿了。人被带走后，我赶紧去医院做了包扎。那段时间，我的手掌肿得很大，伤口还化脓了，疼得要命，没少遭罪。但我觉得，虽然我自己受伤了，但我推人的那一把救了他一命；如果我没有推他，两个钉子砸在他的头上，人很可能就没了。能用一次受伤换回一条生命，我觉得值！



崂山公安分局刑侦大队法医李鹏。

我是医科大学毕业的，我的同学大多都是医生。2002年，我成为了崂山分局刑侦大队的一名法医。刚到大队的时候，我就感受到了同事们的工作热情，感觉身边都是“拼命三郎”：吃着饭，一有电话撂下筷子就走；睡着觉，蹬开被窝披上

李鹏 47岁 刑侦大队法医 一级技术主管

新婚不到4个月 他勘验现场时从4楼坠落

衣服就走。他们震撼了我，我很快融入了进去，自己也是这个状态。

我刚当警察那阵，崂山区远没有现在这么繁华，流动人口多，治安形势比较复杂。2005年4月30日，我记得很清楚，那天是周六，我头天晚上开始值班，警情就一直不断，我们一直在出现场。4月30日那天凌晨，东海东路海口路路口一处工地内发生了一起案件。凌晨3时许，勘验现场时，我发现四楼有疑似重要物证，去提取的时候，我突然感到有点发晕，从四楼的脚手架上摔了下来……

我掉下来的时候，被脚手架挡了一下，臀部

着地。被送到医院后，经过诊断，我的肘关节粉碎性骨折，腰椎爆裂性骨折。很多同事都知道我受伤了，但他们不知道，那年1月，我和妻子刚刚领证，她对我真是不离不弃：我吃喝拉撒都下不了床，她一直陪在我身边。

在公安队伍里工作了20多年，现在看见很多电视剧里演的警察很帅，很威风，每年都有年轻人进入公安队伍。我想告诉他们和他们的家人，警察这支队伍，是时刻要面对危险的。一定要保护好自己，才对得起自己，对得起牵挂自己的家人，才能有更多的机会去维护公平正义。



在执法过程中腿部受伤的曲吉安。

1995年那阵，我还年轻，听说公安机关在招警，我马上报了名。当时觉得穿上警服很帅，很威风。通过考试之后，我成了一名交警。

交警的工作最贴近老百姓，我们每天在街上巡逻，而且戴着白色的警帽，穿着反光背心或者执勤服，群众一眼就能认出我们。很多人知

曲吉安 47岁 交警大队风景区中队民警 一级警长

夜查拦下违法大货 他摔断髌骨依然坚守

道我们很辛苦，但很多人不知道，我们交警也有危险。

我受伤的那天，我的小儿子刚出生4个月——我记得很清楚，因为孩子是2014年10月7日出生的，那天是2015年2月7日。晚上10时30分，我们在海尔路合肥路路口，高架路下设卡查车。有个大货车司机看见我们设卡查车，直接把车停在路边。

我知道，司机肯定是想跑，他如果跑了，车留在现场会阻碍交通。我当时跑过去，爬上车想控制他。他从另一侧拉开车门跑了，我想追，结果一下从车上摔了下来，右膝盖磕在了马路牙子上。当时有点痛，但我觉得没事，又继续查车，后来回到中队躺下。到了凌晨，我感觉疼得

厉害，赶去医院检查。一拍X光片，发现髌骨骨折。当时也没有外伤，医生说是闭合性骨折。

那一阵我还年轻，不知道骨折有多厉害，后来知道右侧半月板和韧带都有损伤。受伤以后，我被定成十级伤残。现在腿恢复不到从前，最怕走下坡路了，不知道什么时候腿就会使不上劲……

我很难过，受伤的腿恢复不到从前了；但我不后悔，因为我是警察，我是在守护交通安全的岗位上受伤的！现在每年有很多年轻人加入公安队伍，我想对他们说，欢迎成为我们中的一员，一起守护平安！

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 实习生 胡雁



扫码看警察故事